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Az Egyesült Államokban a munkavédelmi előírásokat a Munkabiz-

tonsági és Foglalkozás-egészségügyi Hivatal (OSHA) dolgozza ki. Ezek 
az előírások jelölik ki a munkavédelmi szakemberek munkájának kerete-
it, a szakmai feladatok azonban nem merülnek ki a központi előírások 
betartatásában. Az alábbiakban azt tekintjük át, miben látják az amerikai 
munkavédelmi és foglalkozás-egészségügyi szakmai szervezetek a 
szakma jövőbeni szerepét, és melyek azok a területek, amelyek a leg-
nagyobb kihívásokat támasztják velük szemben. 

A gazdasági változások hatása a munkavédelmi szakmára 

A munkavédelmi szakma az 1970-es években élte virágkorát az 
USA-ban, amikor a munkavédelmi felügyelet ellenőrei rendszeresen lá-
togatták az üzemeket, és felügyelték a normák betartását. Ebben az idő-
szakban a szigorú szabályozásnak köszönhetően könnyű volt a társasá-
gok vezetőit meggyőzni a munkavédelmi munkakörök létrehozásának 
szükségességéről, és a munkavédelmi szakemberek könnyen el tudtak 
helyezkedni. Az elmúlt évtized költségvetési megszorításai azonban a 
munkaügyi felügyeletet sem kerülték el, és az ellenőrzés kevésbé szigo-
rúvá vált. Ennek következtében a kevésbé elkötelezett társaságok veze-
tői gyakran a munkavédelmen igyekeznek erőforrásokat megtakarítani, 
és vállalják a kockázatát annak, hogy a munkavédelmi ellenőrzésben 
„120 évente egyszer” rájuk kerüljön a sor. 

A szolgáltató ágazat térnyerése 

Az elmúlt évtizedekben a munkavédelmi szakma fájdalmas változá-
sokat élt meg. A termelő ágazatokban, amelyek hagyományosan a leg-



több munkavédelmi szakembert foglalkoztatták, jelentős létszámleépíté-
sekre került sor: míg 1979-ban az ipari üzemekben dolgozók száma 19,5 
millió volt, addig 2005-re a számuk 14,3 millióra csökkent, és a statiszti-
kai hivatal előrejelzése szerint ez a tendencia tovább folytatódik. Ezek a 
létszámleépítések természetesen a munkavédelmi részlegeket sem ke-
rülték el.  

A munkavédelmi és foglalkozás-egészségügyi szakembereknek te-
hát – ha a munkaerőpiacon kívánnak maradni, – minél előbb reagálniuk 
kell a gazdasági változásokra. A szakmának szemléletváltásra van 
szüksége, hogy rugalmasabban tudjon reagálni az új kihívásokra. Ehhez 
a szakmai szervezeteknek először is fel kell mérniük, hogy a szakembe-
rek hogyan határozzák meg magukat és miben látják jövőbeni feladatai-
kat, ezt követően pedig azt kell megvizsgálniuk, hogy a munkaadók és a 
megbízók mit várnak el tőlük.  

Kisvállalkozások és munkavédelem 

A gazdasági változások a szerkezetátalakítás mellett magukkal hoz-
ták a nagyüzemek számának csökkenését is. Ma rengeteg kisvállalko-
zás működik, amelyek egy része olyan munkavállalókat foglalkoztat – 
gyakran a legveszélyesebb munkakörökben –, akik nem beszélnek an-
golul, és nem részesülnek semmilyen munkavédelmi és foglalkozás-
egészségügyi szolgáltatásban. A kisvállalkozások többsége nincs is tisz-
tában a munkavédelmi előírásokkal, és csak az védi meg őket a kártérí-
tési perektől, hogy a munkavállalóik sincsenek tisztában a jogaikkal. 

Felértékelődik a közszolgálat 

Az ehhez hasonló bizonytalan gazdasági helyzetben a munkavédelmi 
szakemberek egy része az állami és az önkormányzati szektortól vár biz-
tos munkalehetőséget. Míg korábban az ilyen munkahelyek nem kecseg-
tettek komoly karrierlehetőséggel, a magánszektor háttérbe szorulásával 
ma már egyre több jó szakember helyezkedik el a közszolgálatban. 

A siker kulcsa persze itt is abban van, hogy olyan megoldásokkal 
álljanak elő, amelyek meggyőzik az embereket arról, hogy jobban és biz-
tonságosabban is végezhetik a munkájukat. Ezáltal megmutathatják, 
hogy milyen értéket hordoz a munkavédelem, és szélesebb kör számára 
is bizonyíthatják, hogy mekkora szükség van a munkavédelmi szakem-
berek alkalmazására. 

 



A munkavédelem lehetőségei az „új gazdaságban” 
2002-ben az amerikai munkaerő 80%-át a szolgáltató ágazatok fog-

lalkoztatták, és a munkahelyi balesetek és foglalkozási megbetegedések 
miatti munkaidő-kiesés kétharmada is itt keletkezett. E tekintetben a sta-
tisztikát a teherautó sofőrök vezetik, míg a második helyen az egész-
ségügyi dolgozók állnak (1. ábra). Az összes mozgásszervi rendellenes-
ség 29%-a is a szolgáltatóiparban dolgozóknál jelentkezik. 
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1. ábra Munkanapkieséssel járó munkahelyi balesetekben 
és foglalkozási megbetegedésekben érintettek aránya 

egyes foglalkozási ágakban, 2002-ben (1000 dolgozóból) 
 
Mivel a szolgáltatási területen a dolgozók létszáma 2012-re várha-

tóan további 19%-kal nő majd, elvileg a munkavédelmi szakembereknek 
is ebben az ágazatban nőnek jelentősen az elhelyezkedési esélyei. Erre 
azonban még várni kell. Miközben például az ápolók és a pénztárosok a 
mozgásszervi sérülések terén jelentős kockázatnak vannak kitéve, az 
őket foglalkoztató cégek csak kevés munkavédelmi és foglalkozás-
egészségügyi szakembert alkalmaznak. Így a szakembereknek viszony-
lag kevés lehetőségük nyílik arra, hogy meggyőzzék az ezekben az ága-
zatokban tevékenykedő társaságok vezetőit a munkavédelmi programok 
fontosságáról.  



Az egyik lehetséges terület, amely a szakma számára áttörést hoz-
hat, az ergonómia. Ha a szakembereknek ezen a területen sikerül elfo-
gadtatniuk létjogosultságukat, akkor talán olyan pozícióba kerülhetnek, 
amelyből a többi munkavédelmi kérdés fontosságáról is meggyőzhetik a 
vezetőket. Ma már a társaságok többsége olyan munkavédelmi szakem-
bereket alkalmaz, akik nem egy konkrét területre szakosodtak, hanem 
általános munkavédelmi, foglalkozás-egészségügyi és ergonómiai isme-
retekkel rendelkeznek. 

A jövő a generálszakembereké 
Bár arra senki nem számít, hogy a közeljövőben teljesen eltűnnének 

a munkabiztonsági mérnökök és az üzemi higiénikusok, a szakmán belül 
szinte teljes az egyetértés abban, hogy a jövőben folytatódik az a ten-
dencia, hogy a társaságok olyan szakembereket alkalmaznak, akik egy 
személyben többféle munkavédelmi és foglalkozás-egészségügyi felada-
tot is el tudnak látni. Azoknak, akik sikeresek kívánnak lenni, széles körű 
ismeretekre és jártasságokra kell szert tenniük, és a munkavédelmi 
szakembereknek saját magukat is meg kell tanulniuk menedzselni. 

Bármilyen területen dolgozzanak is, nagyfokú rugalmasságot kell 
tanúsítaniuk, mivel feladataik a műszaki és gazdasági változások követ-
keztében napról-napra módosulhatnak. A munkavédelmi és foglalkozás-
egészségügyi szakembereknek a környezetvédelemhez, a képzéshez és 
a változásmenedzsmenthez is érteniük kell. A sokféle szaktudás iránti 
igény azonban nem jelentheti azt, hogy az alapos műszaki felkészültség 
feleslegessé válik, és néhány gyorstalpaló tanfolyam elvégzésével bár-
kiből munkavédelmi szakértő válhat. 

Szigorú ellenőrzés helyett partnerség 
A költségvetési megszorítások következtében ritkuló munkavédelmi 

ellenőrzések mellett a munkavédelmi szakemberek ma már nem várhatják 
el, hogy a jogszabályi előírások rászorítják a munkaadókat arra, hogy na-
gyobb figyelmet szenteljenek a munkavédelmi kérdéseknek. Ebben a 
helyzetben a munkavédelmi szakembereknek a meggyőzésre kell töre-
kedniük, és partnerkapcsolatokat kell kialakítaniuk. Meg kell tanulniuk, 
hogy elismertessék magukat és a szakmájukat, és megértessék a társa-
ságok vezetőivel, hogy nemcsak a büntetések elkerülése érdekében ér-
demes a munkavédelembe és a foglalkozás-egészségügybe beruházniuk.  

Ahhoz, hogy hatékonyan érvelhessenek, meg kell ismerniük a vál-
lalkozások üzleti céljait, stratégiai és költségvetési terveit, és fel kell tud-



niuk mérni, hogy a munkavédelmi szempontok figyelmen kívül hagyásá-
ból adódó hiányzások, kártérítési perek és rossz munkahelyi légkör ho-
gyan befolyásolják ezeknek a céloknak az elérését. A kulcsszó a befo-
lyásolás. A munkavédelmi szakembereknek a dolgozóktól a vezetőségig 
az őket alkalmazó szervezet minden szintjére képesnek kell lenniük be-
folyást gyakorolni. Mivel ez a folyamat a szervezeti kultúra átalakítását is 
magába foglalja, nagy segítséget jelenthet, ha a munkavédelmemmel 
foglalkozók pszichológiai ismeretekkel is rendelkeznek. 

A vezetői összefoglalók során alkalmazható 
szakmai fogások 

A munkavédelmi szakember munkájának egyik legfontosabb elemét 
a vezetők számára készített prezentációk jelentik, hiszen ezek akár 
évekre meghatározhatják a feltételeket és az erőforrásokat. Néhány fon-
tos – nemcsak szűken vett szakmai – szempont a felkészülés során: 

• Háttérinformációk, összehasonlító adatok gyűjtése; 
• A vállalati célok és programok ismerete; 
• Kényes kérdések (vállalati tabutémák) ismerete; 
• A vezető személyes érdeklődésének, kedvenc témáinak ismerete. 
A prezentáció során érdemes lehet alkalmazni az alábbi technikákat 

is: 
• Megköszönni, hogy a vezető időt szentelt a témának; 
• A vállalat munkavédelmi programjai során elért sikerek felidézése; 
• Annak bemutatása, hogy a munkavédelmi projekt hogyan járul 

hozzá a vállalat általános céljainak eléréséhez; 
• A vezető bevonása a végső javaslat kialakításába (pl. lehetőség 

kérdésekre, ötletek beépítésére); 
• Opciók felkínálása, hogy a vezető érezze: ő dönt; 
• Hosszabb előadás esetén érdemes megkérdezni, hogy a vezető 

igényli-e az egyes témák részletes kifejtését; 
• Annak felajánlása, hogy a vezető később is bármikor forduljon in-

formációért a munkavédelmi szakemberhez; 
• Újra megköszönni a figyelmet. 
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